

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1951. március 20. kedd.

A R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 66. SZÁM.

Üzemeink hazafias kötelessége: bekapcsolódnai az országos versenymozgalomba

A napokban országos jellegű versenyfelhívás hangzott el. Felhívjuk az ország minden munkását, technikusát, mérnökét és tisztviselőjét, hogy fokozott erőfeszítéssel dolgozzanak, szervezzék meg alaposan, szerelt Pártunk évfordulójának tiszteletére indított munkaversenyünket, hogy időelőtt teljesíthessük öt éves tervünk első évi feladatait! A resicai „Sovrommetal” fémipari kombinát és a sztálinvárosi „Vörös Lobogó” művek dolgozói ezekkel a szavakkal fordultak az ország valamennyi munkásához, mérnökhöz, technikusához és tisztviselőjéhez. Felhívták őket, hogy május 8., szerdett Pártunk megalapításának 30-ik évfordulójának tiszteletére emeljék magasra a szocialista munkaverseny zászlaját.

Ez a felhívás élő bizonyítéka annak a mély szeretetnek és ragaszkodásnak, amelyet hazánk dolgozói éreznek Pártunk, a Román Munkáspárt iránt. Annak a Pártnak a méltó megünneplésére készülnek ma az ország dolgozói, amely az üldözés, elnyomás és kizsákmányolás nehéz éveiben hőiesen harcolt a tőkés-földesuri rendszer megdöntéséért; miután pedig a dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadította hazánkat, a szocializmus építésének napfényes útján vezető dolgozó népünket.

A resicai „Sovrommetal” és a sztálinvárosi „Vörös Lobogó” dolgozói felismerve a nap történelmi jelentőségét, elhatározták, hogy 11 hónap alatt befejezik egész évi tervelőirányzatukat és a belső tartalékok tervszerű kihasználásával a resicai kombinát dolgozói 25 millió, a sztálinvárosi művek dolgozói pedig 6 millió lej értékű anyagot takarítanak meg 1951. május 8-ig. E termelési eredményeket az ország két élüzemének lelkes dolgozói, munkájuk jobb megszervezésével, a gépek, berendezések és a munkaidő tervszerűbb kihasználásával és a belső tartalékok észszerűbb felhasználásával akarják elérni.

A két üzem nagyjelentőségű és mélyen hazafias vállalkás is azt bizonyítja, hogy nemzetgazdaságunk valamennyi szektorában még rengeteg belső tartalék

kallódik felhasználatlanul. Ezért ezeket a tartalékokat — a most meginduló versenyszakaszban — igyekezzünk minél nagyobb mértékben az ötéves terv, a szocializmus építésének szolgálatába állítani. Ha minden munkás, technikus és mérnök felkutatja saját munkahelyén, saját üzemében, vagy osztályán azokat a lehetőségeket — anyagot, szerzőt, gépet, berendezést — amelyet eddig kihasználatlanul hagytak, néhány hét alatt százmilliókra menő megtakarításokat érhetünk el.

A belső tartalékok feltárása és az ezévi tervnek 11 hónap alatt való teljesítése azonban távolról sem jelent túlfeszített munkát, hanem a munka észszerű megszervezését és a technikanak magasabb színvonalra való emelését. Ennek megvalósítására pedig alkalmaznunk kell és minél szélesebb körben kiterjeszteni a szovjet dolgozók fejlett munkamódszereit. Előttünk állnak a gyorsasápolási, gyorsfémvágási, gyorsfalazási szovjet munkamódszerek. Sikeresen alkalmazzuk már ország-szerte Nina Nazarova, Kuznyecov, Lidia Korábelnyikova szovjet sztahanovisták és élmunkások munkamódszereit.

A kolozsvári üzemi pártbizottságok irányításával, a szak szervezeti bizottságok — a most meginduló országos versenymozgalom küszöbén — fordítsanak nagy gondot arra, hogy a szocialista versenyeket alaposan szervezzék meg és a verseny pontokat az egyes vállalatok sajátos viszonyaihoz mérten állítsák össze. A verseny kibontakozása, lefolyása és eredménye nagymértékben attól függ, miképpen szervezzük meg az airtációs munkát és a verseny megszervezését.

A versenyek új szakaszában minden dolgozónak hazafias kötelessége, hogy a legnagyobb odaadással vegye ki részét az ötéves terv teljesítéséért folyó nagy küzdelemből. Ujabb munkafelajánlásokkal válaszolva hazánk két élüzemének felhívására, az ipari dolgozók mély hálájukat, szeretetüket és ragaszkodásukat bizonyítják be pártunk, a Román Munkáspárt iránt.

KÖRÖSFŐ DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEI MEGKEZDTEK A TAVASZI VETÉSI MUNKÁLATOKAT

KÖRÖSFŐ. — (Levelezőnk től.) Községünk dolgozói a Párt és a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán alaposan felkészültek a vetési kampányra. A vetési munkálatokat március első napjaiban megkezdtek. A mezőgazdasági körzetfelelősök rendszeresen ellenőrzik a vetési csata menetét, naponta jelentéseket adnak a néptanácsnak. Ugyanakkor felvilágosító munkát végeznek a dolgozó földművesek soraiban, népszerűsítik a szovjet agrotechnikai módszereket.

Községünkben a vetési munkálatok végzésében Kiss Ferenc sárvasári lakos, Bodis István, Balázs János és Tamás István dolgozó földművesek tüntek ki.

Kovács György

A VETÉSI CSATA SIKERÉRT VERSENYI SZERVEZTEK A NÁDASI DOLGOZÓKAT

NÁDAS. — A tavaszi mezőgazdasági munka sikeréért a párttagok és András Gyula alapszervezeti titkár komoly felvilágosító munkát végeztek a dolgozó földművesek soraiban. Többek között rámutattak az idejében végzett munka jelentőségére, a dolgozó földműveseket munkára mozgósították.

A párttagok kezdeményezésére a községet három körzetre osztották. A közetek között a vetési csata sikeréért munkaversenyeket szerveztek. Március 10-én a nádasi dolgozó földművesek 30 százaléka megkezdte az őrpa és zabvetés teljesítését. A versenyek eredményeképpen az első két nap több mint 9 hektár őrpa és zabot vetettek el. Az eddigi munkálatok során Orosz János és Popovici Ioan dolgozó földművesek tüntek ki. A vetési csata sikeréért a nádasi dolgozó földművesek munkaversenyre hívják Vistá községet.

A Szovjetunió Minisztertanácsának Határozata az 1950. évi Sztálin-díjak kiosztásáról

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Szocialista Szovjet Közársaságok Szövetségének Minisztertanácsa Határozatot fogadott el a Sztálin-díjak kiosztásáról a tudomány, találmányok, irodalom és művészet terén 1950. évben kifejtett kiemelkedő munkákra. A Határozat első részét március 15-én tették közzé. 82 Sztálin-díjat osztottak ki tudományos munkákért. Ezek közül 8 I. osztályú díjat, egyenként 200.000 rubel értékben; 3 I. osztályú díjat egyenként 100 ezer rubel értékben; 29 II. osztályú díjat egyenként 100.000 rubel értékben és 8 II. osztályú díjat egyenként 50.000 rubel értékben. Ezenkívül kiosztottak még 27 III. osztályú díjat, egyenként 50.000 rubel és 7 III. osztályú díjat, egyenként 25 ezer rubel értékben.

Az I. osztályú díjakat, 200.000 rubel értékben, kiváló szovjet fizikusoknak osztották ki. A Leonid Brehovszkih-val az élen lévő tudóscsoport kapta ezt a magas kitüntetést, az akusztika terén végzett kutatásokért. Díjakat kaptak Dmitrij Skobelevin akadémikus, Nikolaj Dobrotin és Gheorghij Zajcepin, az elektronmagok és a kozmikus sugarak kaskádásterületek tanulmányozásáért és felfedezéséért.

Hasonló díjakat osztottak ki a következő vegyész-tudósoknak: Alexandr Vinogradov a „Riika és a talajban szétszóró vegyi elemek geokémiajáról” és Szojuz tudományos érdekezéséért és Pjotr Szergejevnek, valamint Borisz Kruzsalovnak a szerves vegytan területén közösen végzett kutatásaiért.

A földrajz-geológiai tudományok terén, I. osztályú díjat kapott az Ivan Iszakov-val az élen álló tudóscsoport a „Tengeri atlasz” című tudományos munkájáért.

I. osztályú díjat kaptak a következő biológusok: Lev Berg akadémikus, a „Szovjetunió és a szomszédos országok édesvízi halai” című munkájáért, és a Vadim Porocki-vel az élen álló tudóscsoport a „Diatomikus analízis” című munkájáért.

Az orvos-tudósok közül, Mihajl Uszjevics-nek az I. osztályú díjat

A Koreai Népköztársaság kormány-küldöttsége a fővárosban

BUKAREST. — Szombaton, március 17-én, a Koreai Népköztársaság kormányküldöttsége megérkezett hazánkba, hogy a hős koreai nép köszönetét tolmácsolja mindazért az erkölcsi és anyagi támogatásért, melyet a Román Népköztársaság dolgozó népe a koreai népnek nyújtott.

A kormányküldöttség vezetője Csoj Csán Ik elvtárs, míg tagjai: Pak En és Li Sze En elvtársak.

A koreai kormányküldöttség megérkezésekor jelen voltak: Leonte Rautu, Avram Bunaciu, Ana Toma, Vass Gizella, Ecaterina Chivu elvtársak és mások.

ítelték oda a fődíjazás tevékenységének tanulmányozása terén végzett kutatásaiért.

A következő tudósok munkáit tüntették ki II. osztályú Sztálin-díjjal, 100.000 rubel értékben: Borisz Lazarov fizikust, a fémek alacsony hőmérsékleten való mágneses tulajdonságai és a héliumnak könnyű izotópokkal való gazdagításának új módszere terén végzett kutatásaiért, valamint Vaszilij Tarasov-ot, aki kidolgozta a szilárd testek hőáram tulajdonságainak új kvantum-elméletét.

A mechanikai-matematikai tudományok terén II. osztályú díjat ítélték oda Izrail Gelfand-nak, a csoportok egységes ábrázolásának elmélete terén végzett munkájáért, amely új módszert ad a különböző kérdések megoldására; Dmitrij Mensov-nak, a trigonometriai sorok elmélete terén végzett kutatásaiért; Nikolaj Szmirnov-nak, a változó sorok tulajdonságai tanulmányozásának terén és a nemparametrikus matematikai-statisztikai kérdések terén végzett munkájáért, valamint az Anatolij Dorodnicinnel az élen álló tudóscsoportnak, az aerodinamika terén végzett kutatásaiért.

A technikai tudományok terén II. osztályú díjakat tüntették ki Aleksej Likov, „A kizsáradás elmélete” című monográfiájáért és Evgenij Csudakov akadémikus „Az önmegszakítás elmélete” című munkájáért.

Ugyanezeket a díjakat ítélték oda a következő vegyész-tudósoknak: Borisz Arvuzov-nak, a terpenek és dienek vegytana terén végzett kutatásaiért, Vaszilij Korszak-nak, a „Makromolekuláris összetételek vegytana” című monográfiájáért; Dmitrij Tiscsenko-nak, a hidrokarbonok kiőrosításának terén végzett kutatásaiért; Arkadij Jakubovics-nak és Szergej Makarov-nak a szerves vegytan terén közösen végzett elméleti kutatásaiért.

Több tudósnak földrajz- és földrajztudományi terén végzett munkálataiért II. osztályú Sztálin-díjat ítélték oda 100.000 rubel értékben. Az Irina Zaruckaja vezette szakértő csoportnak Sztálin-díjat adtak

„A Szovjetunió hipszometrikus térképéért.” A Lev Zenkevics vezette tudóscsoportnak az oceánológia terén végzett kutatásaiért ítélték oda II. osztályú Sztálin-díjat.

Az élettan terén végzett munkásságukért II. osztályú díjat ítélték oda Artlavazd Avakian-nak a növényi szervek fejlődési elméletek terén végzett kutatásaiért; Alexej Zahvatkin-nak „Az alsórendű gerinctelenek összehasonlító embriológiája” című munkájáért és az Irina Pokrovskaja vezette tudóscsoportnak a „Himpör elemzése” tudományos munkájáért.

A mezőgazdasági tudományok terén II. osztályú díjat ítélték oda Borisz Olivkov-nak az „Állatok fertőzéses sebeiinek kezelése” című munkájáért; és Ivan Larin vezette tudóscsoportnak „A Szovjetunió legelői és szénatermő takarmánynövényei” tudományos munkájáért és Feodor Filatov-nak „Az élőlények természetes a gabonaművek és takarmánynövények vetéscsoportjában, a Szovjetunió délkeleti részeiben.”

Két II. osztályú díjat ítélték oda orvostudományi terén végzett munkásságukért Georgij Lang-nak a „Magas vérnyomás”-ról szóló tudományos művéért és Germán Rubinstein-nak a „Tudomegbetegedések differenciális diagnosztikája” című munkájáért.

A történelmi-nyelvészeti tudományok terén 100.000 rubel értékben II. osztályú díjakat ítélték oda Viktor Vinogradov akadémikusnak „Az orosz nyelv” (a szó nyelvtani elmélete) c. munkájáért; Nyikolaj Maszin-nak „Augustus birodalma” című tudományos művéért és Leonid Potapov-nak „Tanulmányok az aifajjak történelméről” című munkájáért.

A filozófiai tudományok terén II. osztályú díjat ítélték oda Andrej Rubasevszkij-nak, „A I. V. Micsurin emléti örökségének filozófiai fontossága” című munkájáért. III. osztályú díjat ítélték oda Grigorij Giezerman-nak „A kizsákmányoló

(Folytatás a 2. oldalon)

Lelkes munkavállalásokkal köszöntik a Világifjúsági Hetet a kolozsvári „Elektrokarbon” építőtelep IMSz-brigádjai

A Világifjúsági Hét méltó köszöntésére, városunk több üzemenek ifjumunkásai lelkes munkavállalásokat tettek. Az Ifjumunkás Szervezet agitatorai mozgósították az ifjumunkásokat, értekezleteken röpgyűléseken feldolgozva velük a hét jelentőségét.

Az „Elektrokarbon” építőtelepnek ifjumunkásait az első között kapcsolódott be a versenymozgalomba. Ursu Vasile, a lakatosműhely I. számú brigádjának vezetője Ursu Vasile brigádjára hosszadalón keresztült, naponta 244 százalékkal teljesítette normáját. Boalita Dobro és Broasca Nicolae ifjumunkások a Világifjúsági Hét

tiszteletére naponta két munkát teljesítettek.

Hogy a munkatelep terén időelőtt teljesítést elősegítsék, elhatározták, hogy újabb öt termelési ifjumunkás brigádot szervezzenek. Az újonnan alakult brigádok vezetői arra tették ígéretet, hogy teljesítményükben követik az I. számú brigádot, amely az egész munkatelepen az élen jár.

A telep mesterei, technikusai és mérnökei annak érdekében, hogy az ifjumunkások eleget tessenek munkavállalásuknak, komoly támogatást nyújtanak nekik. Az ifjak szellemi nevelésére két tanfolyamot indítottak. Ezek közül az egyik elsőfokú és 60 hallgatója van, a másik másodfokú és 30 tagja van. Az ifjumunkások a tanfolyamon tanultakat máris sikeresen alkalmazzák munkahelyükön.

BUZA KÖZSEG DOLGOZÓI 10 NAPPAL A KITŰZÖTT HATÁRIDŐ ELŐTT BEFEJEZIK A TAVASZI VETÉST

BUZA. — (Levelezőnk től.) Községünk dolgozói is megértették a Párt szavát, idejében felkészültek a tavaszi vetési csatára. Március első napjaiban a dolgozó földművesek feldisznített szekerekkel vonultak a néptanács épülete elé, majd onnan lelkes hangulatban indultak a határba.

A Párt és a tömegszervezetek, valamint a néptanács felvilágosító munkája nyomán Buza község dolgozói március 15-ig 72 hektár földet szántottak fel. Ugyanakkor 22 hektárt őrpa-val, 16 hektárt zabbal, 15 hektárt tavazsbuzával, 14,5 hektárt napraforgómaggal vetettek be. A község dolgozói a tavaszi vetési munkálatok megkezdése előtt rendezték meg a mezőgazdasági szerszámokat és 18 tonna vetőmagot gondosan előkészítették.

A Buza községi dolgozó földművesek lendületesen végzik a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat, hogy a vetési csatát 10 nappal időelőtt befejezzék, meggyerítsék az apánagyfalusi dolgozó földművesekkel szervezett versenyt.

Kovács András

Az imperialisták el akarják gáncsolni a potsdami egyezmény teljesítésének megvizsgálását a párizsi értekezleten

PÁRIZS. — (Agerpres.) A he-lyettes külügyminiszterek március 15-én tartották meg tizedik ülésüket: a külügyminiszeri tanács napirendjének kidolgozására. Az ülésen Davies angol megbízott elnököl.

Mint ismeretes, a szovjet küldöttség az előző ülésen módosított formában fogalmazta meg eredeti napirendi javaslatait a három nyugati hatalommal való megegyezés érdekében, annak ellenére, hogy a szovjet küldöttség bebizonyította a nyugati hatalmak által felhozott kifogások alaptalanságát.

A párizsi lapok március 15-i száma — még a legreakciósabb lapoké is — elismerte, hogy a szovjet küldöttség fontos és komoly lépést tett a megegyezés érdekében. Így a „Figaro” leírja, hogy a március 14-i ülésen sikereket értek el és hogy ez a haladás a szovjet küldöttség érdeme. A március 15-i ülésen azonban a nyugati hatalmak megbízottai negatív álláspontot helyeztek a szovjet javaslatok módosított szövegével szemben.

Jessup, amerikai küldött újabb ellenvetést tett a négy nagyhatalom haderejének csökkentésére vonatkozó szovjet javaslat ellen. Kifogásolta a konkrétan és világosan megfogalmazott szovjet javaslatot. Köntörfalazásból kitűnt, hogy a formai kifogásokkal tulajdonképpen a kérdés lényegét támadja. Ismételték azt akarta bebizonyítani, hogy nem lehet felvetni a nagyhatalmak fegyveres ereje csökkentésének kérdését, mert — mint mondotta — a haderő csökkentése az összes országokra vonatkozik. Véleménye szerint elsősorban szükséges a „fegyverkezés jelenlegi színvonalának” megvizsgálása. Jessup ellenzte a következő szövegű szovjet javaslatot:

„A POTSDAMI EGYZEMÉNY TELJESÍTÉSE A NÉGY NAGYHATALOM RÉSZÉRŐL, NÉMETORSZÁG DEMILITARIZÁLÁSÁVAL KAPCSOLATBAN.”

Noha Németország demilitarizálása az egyik legfontosabb kötele-

zettség, amelyet a nagyhatalmak a potsdami egyezmény alapján vállaltak, Jessup beszédéből kitűnt, hogy az USA fél ennek a kérdésnek a megvitatásától, bár ez óriási fontossága a béke biztosítása szempontjából.

Jessup a három nyugati hatalom nevében újabb javaslatot terjesztett elő azzal a céllal, hogy helyettesítse a Szovjetunió két napirendi javaslatát.

Davies angol küldött, aki Jessup után felszólalt, beismerte, hogy a Szovjetunió által március 14-én előterjesztett javaslat kétségtelenül nagy lépést jelent előre az értekezlet munkájában. Hangoztatta, hogy a nyugati hatalmak megbízottai készek arra, hogy lényeges engedményeket tegyenek a siker érdekében.

Davies mindenáron azt akarta bebizonyítani, hogy a három nyugati hatalom új javaslatát, amelyet Jessup terjesztett elő, már ilyen engedmény.

Elhallgatta azonban, hogy a potsdami egyezmény törvényes kötelezettségeket ró a négy nagyhatalomra, tehát ebből kellene kiindulni az egész német kérdés megoldásánál, így a többi között Németország demilitarizálásának kérdésében is.

Gromiko szovjet megbízott alapos bírálat tárgyává tette a nyugati hatalmak ellenvetéseit a szovjet javaslatokhoz. Foglalkozott Jessupnak azzal az állításával, hogy a szovjet javaslatok megkerülnek több, a nyugati hatalmak által felvetett konkrét kérdést, különösen a fegyverkezés jelenlegi színvonalának megvizsgálásának kérdését. Ezzel kapcsolatban Gromiko kijelentette:

„Nem érthetünk egyet ezzel az állítással. A szovjet küldöttség március 14-én előterjesztett javaslatában rámutatott, hogy a külügyminiszeri tanácsnak meg kell vizsgálnia a négy nagyhatalom fegyveres ereje csökkentésének kérdését. Felvetődik a kérdés, me-

lyik feladat kézzelfoghatóbb: a fegyverkezés színvonalának meghatározása vagy a négy nagyhatalom fegyveres ereje csökkentésének megvizsgálása? A szovjet küldöttségnek az a meggyőződése, hogy a négy nagyhatalom fegyveres ereje megvizsgálásának kérdése konkrét és időszéri feladat.”

Jessupnak és Daviesnek a Németország demilitarizálására vonatkozó szovjet javaslatát szemben emelt kifogásaira válaszolva, Gromiko ismételt hangsúlyozta, hogy A SZOVJET KÜLDÖTTSEG NEM TÖRTEK EL A KÉRDÉSEK EGY OLYAN NAPIRENDI, AMELY NEM FOGLALJA MEG A NÉGY NAGYHATALOM FEGYVERES EREJE KÉRDÉSÉT.

A szovjet megbízott kimutatta, hogy Jessupnak nincs igaza, amikor azt állítja, hogy a nyugati hatalmak nyugatnémetországi intézkedése „védelmi jellegű” és hogy ezzel kapcsolatban ne lenne szükség Németország demilitarizálásának megvizsgálására.

„A szovjet kormány konkrét tényekre hivatkozva, jegyzékeiben rámutatott arra, hogy a három nyugati hatalom nyugatnémetországi akciói nem a védelmet szolgálják, hanem a nyugati hatalmak részéről a potsdami egyezményben Németország kérdésében vállalt kötelezettségek durva megsértését jelentik.”

Gromiko néhány megjegyzést tett Jessup új javaslatával kapcsolatban. Kimutatta, hogy ez a szöveg nem helyettesítheti azt a szovjet javaslatot, amely előírja a potsdami egyezmény teljesítésének megvizsgálását Németország demilitarizálásával kapcsolatban és a négy nagyhatalom fegyveres erejének csökkentését.

A nyugati hatalmak új javaslatát nem megoldás, mert az előterjesztett szöveg kísérlet a szovjet küldöttség időszéri javaslatának helyettesítésére, általános jellegű és tartalom nélküli formákkal.

A stockholmi felhívástól a Béke Világtanácsa berlini üléséig

A Béke Hívei Világkongresszusának állandó bizottsága egy évvel ezelőtt tartott stockholmi ülésén a világ népeihez az atomfegyver feltétel nélküli betiltásáról és arról, hogy a népek háborus bűnösnek nyilvánítsák azt a kormányt, amely elsőnek használja az atombombát.

A stockholmi felhívást a világ minden országában milliók írták alá; ötszázmillió becsület, békeszerető ember tett hitet aláírásával is a béke ügye mellett. Az aláírásgyűjtési akció, főleg az imperialista országokban, újabb százereket és milliókat állított a béke eselekvő hűveinek sorába. A békevilágmozgalomhoz így egyrészt mind nagyobb tömegek csatlakoztak, másrészt a mozgalom szervezői céljainak pontos megfogalmazásával félreérthetetlenül kimondta, hogy átfogóbb és szélesebb kiterjedésű képviselői szerve a népeknek, mint az Egyesült Nemzetek Szervezete.

A Béke Híveinek II. Világkongresszusa, amelyet a múlt év novemberében tartottak Varsóban, a világ népeihez intézett felhívásában hangsúlyozta, hogy „a Béke Híveinek II. Világkongresszusa páratlan erővel bebizonyította, hogy a földteké minden részéből érkezett emberek a közöttük fennálló véleménykülönbség ellenére megegyezésre juthatnak a háború elhárításának és a béke fenntartásának kérdésében”. A varsói Békevilágkongresszus teremtette meg a föld 80 nemzetének legjobb

fiait magába tömörítő Béke Világtanácsot.

A békeharc számára jelenleg a legjelentősebb tényező Sztálin elvtársnak a „Pravda” munkatársának adott nyilatkozata. A békemozgalom terjedése, folytán az imperialisták egyre dühöttebben mesterkednek az új világháború kirobbantásán. A nemzetközi helyzet jelenlegi állása megkívánja, hogy Sztálin elvtárs, a világbékefront zászlóvivője, megnyilatkozzék és hallassa szavát.

Sztálin elvtárs nyilatkozata és a Béke Világtanácsa berlini ülésének határozatai új, erős fegyvert adnak a békeszerető emberek kezébe. Sztálin elvtárs leszögezte, hogy „a béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét”. Ezért a széleskörű békemozgalom, mint a háborús uszító bűnös mesterkedéseit leplező eszköz, ma elsőrendű fontosságú.

A stockholmi békefelhívás első évfordulóját követő hetekben, az év áprilisában, a művelt világ minden részén megindul a nagyhatalmak közti békepaktum megkötését követelő aláírásgyűjtési kampány. Kétségkívül: a becsület, békeszerető embereknek még nagyobb tömege fogja követelni, hogy az öt nagyhatalom kössön békepaktumot. Kétségkívül: a népek százmillióinak összefogott harcos akarata kényszeríteni fogja az imperialista országok kormányait a békepaktum megkötésére.

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A koreai néphadsereg főparancsnokságának március 15-én kiadott jelentése közli, hogy a néphadsereg egységei, szorosan együttműködve a kínai önkéntes alakulatokkal, továbbra is védelmi harcokat vívtak az ellenséggel, a harc-ter minden szakaszán, Szöul vi-

dékén különösen ádáz harcok folytak.

A Szöul körüli harcokban, az ellenséges csapatoknak sikerült előnyömleniük és észak felé áttérniük a Hangan folyót.

A harcok központi szakaszában, a Yanphen (Yohel) és Hensson (Odzyo)-tól északra húzódó vonalán, a néphadsereg egységei védelmi harcokat vívtak.

A fasiszta terror ellenére a barcelonai munkások folytatják a sztrájkmozgalmat

PARIZS. — (Agerpres.) A barcelonai események miatt megrémült Franco, elrendelte az ostromállapotot. Az utcákon állig felfegyverzett rendőrök és katonák cirkálnak. A munkásnegyedekben szüntelenül folytatják a házkutatásokat és a lefolytatásokat. A fasiszta terror ellenére szorán 50.000 munkás folytatta a sztrájkot. Barcelona egyik gyárnegyedében, Mataróban, tízezer szövőipari munkás sztrájkol.

A „l'Humanité” beszámol arról, hogy noha több mint 11.000 rendőr ólálkodik az utcákon, a város falain egyre sűrűbben jelennek meg a francoellenes jelzések. A felirások száma olyan nagy, hogy a rendőrség már nem veszi többé magának a fardatságot, hogy lotörölje.

„A mozgalomra jellemző — írja a l'Humanité —, hogy a lakosság széles tömege részt vesz benne. Barcelona lakossága hatalmas csapatot mért a háborús gyújtogatókra”.

A francia lapok jelentése szerint Barcelonában a frankista

rendőrség több mint 1000 munkást vett őrizetbe. Március 15-én megkezdtek a sztrájkoló munkások tömeges elbocsátását.

AZ IMPERIALISTÁKAT MEGREMITETTÉK A BARCELONAI ESEMÉNYEK

MADRID. — (Agerpres.) A spanyol nép harca Franco fasiszta uralma ellen aggodalommal tölti el az amerikai vezetőköröket, amelyek veszélyeztetve látják spanyolországi agrárszociális terveiket. Stanton Griffis, az USA barcelonai nagykövete, a legutóbbi napok eseményeivel kapcsolatban titkos megbeszéléseket tartott Francoval. A megbeszélés több mint két órán át tartott.

A „Franco Press” hangsúlyozza, hogy ezen a megheszélésen „igen fontos kérdéseket tárgyaltak”. A tudósítás beszámol arról, hogy madridi diplomáciai körök véleménye szerint Franco és Griffis Spanyolország részvételéről tárgyaltak az Atlanti-óceán tőmben.

Az iráni kőolajipar államosítása súlyos csapást mért az imperialistákra

TEHERÁN. — (Agerpres.) Háromórás vita után az iráni parlament csütörtökön megszavazta az ország kőolajiparának államosításáról szóló törvényt.

A France Presse hírigyűjtés közli, hogy a londoni hivatalos körök meglepte az iráni parlament határozata. Az angol vezetőkörök azt remélték, hogy az államosítási törvény tanulmányozására megszabott két hónap alatt ügyes mesterkedéssel elgáncsolhatják a törvény megszavazását.

A „Dena” című teheráni lap egyik cikkében kimutatta, hogy az „Anglo-Iranian-Oil-Company” saját bevallása szerint 1912—1949 között 263.743.000 tonna kőolajat termelt ki, amiből 4.837.000.000 dollár hasznot húzott.

Az iráni reakciós vezetőkörök és az angol társaság vezetősége között szoros kapcsolat áll fenn. A két egymást követő miniszterelnök, Saeth és Razmara és sok más magasrangú tisztviselő közvetlenül érdekelve voltak a petroléum-vállalatnál. Ezek természetesen

mindenkor buzgó hívei voltak annak, hogy az iráni kőolajforrásokat angol monopolcégeknek adják bérbé.

Míg az angol imperialisták súlyos csapásokat kapnak Iránban, az amerikai monopolcégek a legdurvább módon utat törnek maguknak, hogy a brit vállalatok helyébe lépjenek. A meggyilkolt Razmara miniszterelnök helyébe Irán volt amerikai nagykövete neveztek ki. Az amerikai monopolcégek egyre inkább befurakodnak Iránba és fokozatosan kiküszöbölik az angol befolyást ebben a közepkeleti országban.

Már a második világháború befejezése óta Iránt amerikai termékek felvevő piacává alakították. Az Egyesült Államok Irán felé irányított áru kivitele 1948-tól 1949-ig kétszeresére emelkedett. A Wall Street bankjai hatalmas összegű tőkeberuházásokat hajtottak végre Iránban. A teheráni sajtó hangsúlyozta, hogy a washingtoni export-import bank megbízottjának iráni látogatása

szoros kapcsolatban áll az Egyesült Államok közelkeleti agressziós tervével. Az amerikai kormány azt ajánlotta az iráni kormánynak, hogy ötszáz „szakértőt” küld az országba. Az amerikai kormány legutóbb Grady volt athéni nagykövete nevezte ki Teheránba, arra számítva, Grady a monarcho-fasiszta Görögországban bő séges tapasztalatot szerzett az USA csatlós országai belügyeinek igazgatásához.

Teheránból érkezett hírek szerint az imperialista rablógazdálkodás elleni népi mozgalom növekszik; az iráni nép követeli a kőolajipar államosításának végrehajtását. A népmozgalom komoly nyomást gyakorolt az iráni kormánykörökre. Négyülésen, tüntetéseken követelték az államosítást törvényi sürgős megszavazását, miközben hangsúlyozták, hogy ez az államosítás ne jelentse csupán azt, hogy az iráni kőolajipar angol kézbe kerüljön, hanem ténylegesen az iráni nép vehesse birtokába.

A Szovjetunió Minisztertanácsának Határozata az 1950. évi Sztálin-díjak kiosztásáról

(Folytatás az 1. oldalról).

osztályok felszámolása és az osztálykülönbségek leküzdése a Szovjetunióban” című tudományos műveiről és Dmitrij Csernokov-nak „Itizen világszemlélete” című munkájáért.

II. osztályú díjat kaptak oda 100 ezer rubel értékben Mihail Bezborodov-nak történelmi tudományos és műszaki téren végzett munká-

ságáért, és pedig „M. V. Lomonoszov és a szilikárok vegytana és technológiája terén kifejtett tevékenységé”, valamint „D. I. Vinogradov — az orosz porcelán megteremtője” című tanulmányáért. Tudományos kutatók nagy csoportját (únteték ki egyenként 50 ezer rubelre III. osztályú díjjal). Számos népszerű tudományos könyv és munka szerzőit szintén Sztálin-díjjal üntették ki.

100.000 rubel értékű, I. osztályú Sztálin-díjjal üntették ki Ignatij Krasikovszkij akadémikust, „Arab kéziratok kutatva” című népszerű tudományos munkájáért és Vladimir Komarov professzornak „Szőlőtelep és bányákban” és Vjacseszlav Szepánov-nak „Differenciális egyenletek tankönyve” című munkájáért. E téren 15 művet üntettek ki II. és III. osztályú díjjal.

Százával vesztetnek a hajók az újjeländi és londoni kikötőkben a dokkmunkások sztrájkja miatt

Újjeländben a dokkmunkások február 18. óta folytatják a sztrájkot, mert a vállalatok vezetősége nem hajlandó teljesíteni a munkások béremelési követeléseit. A rakodó munkásokhoz csatlakoztak a szállító munkások, a bányászok és más ipar-ágak dolgozói.

Az újjeländi kormány zárolta a dokkmunkások szakszervezetének pénzalapját.

A londoni kikötőben 7000 dokkmunkás már az ötödik tiltakozó sztrájkot rendezi a törvényellenesen perbe fogott hét rakodómunkás bíróság elé állítása miatt. A sztrájk következtében a londoni kikötő forgalma teljesen megbénult. A sztrájkoló munkások hatalmas tiltakozó tüntetést rendeztek a törvényszék épülete előtt, ahol a pert tárgyalják.

Unnepélyes külsőségek között kötötték meg az új kollektív szerződést a „Herbák János“-művek dolgozói

Pénteken délután három órakor a „Herbák János“-művek dolgozói a gyár étkezdéjében ünnepélyes külsőségek között kötötték meg ezévi új kollektív szerződésüket.

A gyár dolgozói már néhány hete készültek erre a napra. Észrevételeikkel, javaslataikkal, a többi munkatársaik között végzett felvilágosító munkájukkal járultak hozzá az új kollektív szerződés összeállításához. A szerződés egyes fejezetei híven tükrözik a dolgozók elszánt akaratát, amellyel ötéves tervünk első évének sikeres teljesítéséhez akarnak hozzájárulni. Az új kollektív szerződést a tavalyi viszonyítva, sok új elemmel gazdagították, amely egy dolgozó, mint a szakszervezet és az üzemvezetőség munkakörét, illetve feladatát kibővíti. A kollektív szerződés összeállításánál, a termelési terén vállaltaknál, figyelembe vették a fejlettebb üzemi tapasztalatokat, a szovjet munkamódszerek alkalmazásával beálló magasabb formájú szocialista versenykörülményeket. Mindezek hozzájárultak ahhoz, hogy a dolgozók a szakszervezettel és az üzemvezetőséggel egyetértésben vállalhassák az 1951. évi munkaterv 106,37 százalékos teljesítését a talpgyárban, 110,50 százalékos teljesítést a felsőbörgyárban és 102,13 százalékos teljesítést a cipőgyárban. A gyárban előállított cipők minőségét 5 százalékkal javítják a

multévihez viszonyítva. Az önköltségi árat a börgyárban 5, a cipőgyárban 4, a gépszíjgyárban 10, a melléküzemekben pedig ugyancsak 10 százalékkal csökkentik. A hulladékfeldolgozó üzemből 58.354.000 lej értékű terméket akarnak előállítani.

A kollektív szerződés következő fejezete a szovjet munkamódszerek szélesebb körű alkalmazásának kérdésével foglalkozik, valamint azzal, hogy a nehéz munkafolyamatokat milyen arányban és milyen sorrendben gépesítik ebben az évben. Részletesen foglalkozik a kollektív szerződés a munkavédelmi berendezések és felszerelések kérdésével. Tökeletesbítk a már meglévő biztonsági és munkavédelmi berendezéseket, valamint a szellőztető készülékeket. Új fűdő és zuhanyzó berendezéseket szerelnék fel.

Jelentős összeget fordítanak a dolgozók egészségvédelmére, kultur- és sportcélokra. Így az igazgatói alap 15 százalékat kulturcélra, 15 százalékat pedig sportalapra fordítják.

A KOLOZSVÁRI DOHÁNYGYÁRBAN

A dolgozók március 12-én kötötték meg az új kollektív szerződést. A gyár dolgozói a kollektív szerződés megkötésekor lelkes munkavállalásokat tettek, bizonyítva azt, hogy valamennyien tisztában vannak az új kollektív szerződés óriási jelentőségével. Számukra az új kollektív szerződés értékes fegyver, amely

a dolgozók és az üzemvezetőség egyöntetű akaratát, célkitűzését fejezi ki az ötéves terv sikeres teljesítése érdekében. Ennek tudatában vállalták a dohánygyár dolgozói a kollektív szerződés megkötésekor a munka termelékenységének 10 százalékos növelését, a minőség megjavítását és a selejt csökkentését. A terv sikeres teljesítése érdekében vállalt kötelezettségek mellett a kollektív szerződés olyan intézkedéseket fogantatott, amelyek lényegesen hozzájárulnak munkájuk megkönnyítéséhez, élet-színvonaluk megjavításához. Egyedül ebben az évben mintegy 800 ezer lejt fordítanak az üzem étkezdéjének, fürdőjének kibővítésére. Az igazgatói alaphól pedig kijavítják a bőséget és a munkásklubot.

AZ „ADY“ HARISNYAGYÁR

dolgozói március 15-én kötötték meg új kollektív szerződésüket. A kollektív szerződés az ötéves terv első évének sikeres teljesítése érdekében tett kötelezettségvállalások mellett részletesen foglalkozik a munkaviszonyok megjavításának kérdésével is. Többek között előírja a gáz bevezetését az üzem kádjába és orvosi rendelőjébe, valamint a már régen nélkülözött ruhászekrények felállítását. Az „Ady“ gyár kollektív szerződéséből világosan kitűnik, hogy a gyár dolgozói és az üzemvezetőség milyen nagy fontosságot tulajdonít a képzésnek.

Kollektív gazdaságaink életéből

IMSZ-BRIGADOKAT SZERVEZTEK A MAROS-CESESTVEI KOLLEKTÍV GAZDASÁGBAN

A városi IMSZ-tagok példáját követve, a falusi dolgozó ifjuság is lelkesen készül a Világifjusági Hét megünnepelésére. A falusi IMSZ-tagok elhatározták, hogy brigádokat szerveznek és az eddigieknél nagyobb lendülettel kapcsolódnak be a munkába. Így a maroscesestvei kollektív gazdaság IMSZ-szervezetének vezetősége 36 tagú IMSZ-brigádot szervezett, a vetési csata vitelére. A brigád a szártás, vetési munka megkezdése előtt 250 darab gyümölcsfát megtakarított a száraz galyaktól és a kártékony rovaroktól. A fák törzseit gondosan bemeszelték, a koronáját pedig bepermetezték.

A maroscesestvei kollektív gazdaság IMSZ-tagjainak példáját követve a miriszlói kollektív gazdaságban is ifjusági brigádot szerveztek. A miriszlói kollektív gazdaság IMSZ-brigádjára a Világifjusági Hét tiszteletére 200 darab gyümölcsfát megtakarított és bepermetezték. A vetési munkálatokban az IMSZ-brigádok élénjárnak, gondosan művelik a földet, a bőséges termés biztosításáért.

AZ ENYEDSZENTKIRÁLYI „VÖRÖS CSILLAG“ KOLLEKTÍV GAZDASÁG TAGJAI MÁRCIUS 25-IG BEFEJEZIK A TAVASZI SZALMAGABONAK VETÉSET

Az enyedszentkirályi „Vörös Csillag“ kollektív gazdaság dol-

gozói komoly eredményeket értek el a mezőgazdasági szerszámok rendbehozásában. Tervszerűen kihasználták a téli és tavaszi napokat s így a mezőgazdasági gépeket, szerszámokat a kitűzött határidő előtt megjavították, a vetőmagvakat pedig gondosan előkészítették. A tervszerű munka következtében március első napjaiban megkezdtek a tavaszi vetési munkálatokat. Az első két nap 10 hektár zabot, 5 hektár árpát, 5 hektár lucernát és 2 hektár lóherét vetettek el.

A kollektív gazdaság dolgozói a vetési munkálatok idejére egyéni és brigádversenyeket szerveztek. A mezei brigádok vállalták, hogy március 25-ig befejezik a tavaszi kalászos és takarmánynövények vetését. Az eddigi munkálatok során Franca Teodor, Turca Vasile, Bologa Ignat, Györfi János és ifjú Györfi János tüntek ki.

A tavaszi vetési munkában példát mutatott Bagalan Aurel a kollektív gazdaság elnöke is, aki állandóan ellenőrzi a munkát s ugyanakkor a Párt tanítási szertint utbaigazításokat, tanácsokat ad a kollektívistáknak. A kollektív gazdaság elnöke nagy gondot fordított Barna Teodor mezei brigádjának politikai nevelésére, amely a vetési csata során hátul kullog a munkában.

A „Vörös Csillag“ kollektív gazdaság dolgozói élénjárnak a tavaszi mezőgazdasági munkálatok végzésében s példát mutatnak a magángazdálkodást folytató dolgozó földművesek előtt, hogy azok megismerjék a szocialista mezőgazdálkodás felsőbbrendűségét.

Torda-rajonban a tavaszi vetési csata során példát mutatnak a kollektív gazdaságok dolgozói

TORDA. — (Tudósítónktól.) A Torda-rajoni dolgozó földművesek a vetési csata sikeréért készültek a munkaversenyeket. Az utóbbi napokban csaknem minden egyes község bekapcsolódott a versenybe. A pártszervezetek irányításával a tömegszervezetek és a községi néplánások felvilágosító munkája nyomán 33 község és 52 falu dolgozó földművesei versenyt szerveztek egymás között. Így március 14-ig 53.582 esetben végeztek próbacsíráztatást. Száz magtisztító központban 907 tonna tavaszi vetőmagot megtisztítottak. Ugyancsak március 14-ig 30,7 tonna vetőmagot csáváztak.

A Torda-rajoni dolgozó földművesek a vetési csata megkezdése előtt 39.000 tonna istállótrágyát kihordtak, 1912 hektár talaj termőképességét megjavították.

A tavaszi mezőgazdasági munkálatok során Torda-rajon dolgozó földműveseinek nagy segítségét nyújtanak az aranyosgyéresi gép-és traktorállomások dolgozói. Az ifjú traktoristák és a gépállomás vezetősége a községekben és falvakban agitációs munkát végeznek, társulásokot szerveznek s ugyanakkor mezőgazdasági tanácsokkal, utbaigazításokkal látják el a dolgozó földműveseket. A gépállomás agitátorai széles körben népszerűsítik a tudományos szovjet agrotechnikai módszereket, munkára mozgósítanak minden dolgozó földművest.

Az eredményes felvilágosító munka következtében Torda-rajon dolgozó földművesei 121,70 hektár föld megművelésére kötötték szerződést az aranyosgyéresi gép-és traktorállomással.

Torda-rajon dolgozó földművesei a Párt és a tömegszervezetek mozgósító munkája nyomán március 14-ig tavaszüzével 229, árpával 115, zabbal 108, zabosbükönnyel 29, lóherével 44, lucernával 5, borsóval 13, napraforgóval 13, burgonyával pedig 66 hektárt vetettek be. Az eddigi munkálatok során Lóna község dolgozói haladnak az élen, akik 150 hektár területet vetettek be. Torda város dolgozói 80 hektárt, a gerendi dolgozók 50, a nagycsányi dolgozó földművesek pedig 42 hektár területet vetettek be.

Torda-rajonban a tavaszi mezőgazdasági munkálatok során példát mutatnak a boldoci „Vörös Csillag“ és a gerendi „Új Ut“ kollektív gazdaságok dolgozói.

A választói kollektív gazdaságban szovjet módszerek szerint termesztik a zöldségféléket

A választói kollektív gazdaság dolgozói magukévá tették a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatát a zöldségtermesztés kapcsolatban. Tudják, hogy a zöldségtermesztés fokozása jelentős feladat a városi és falusi dolgozók életszínvonalának emelésében. Eppen ezért az idén nagy területen termesztenek zöldséget.

A kollektívisták saját szükségleteikre 25–25 ár területen termesztnek zöldségféléket. Ezenkívül a városi dolgozók részére 4 hektáron különféle zöldségeket termesztnek.

A választói kollektív gazdaság dolgozói már az ősz folyamán munkatervet készítettek a zöldségtermesztés kiszélesítésére. Az ősszel a zöldségtermesztésre kijelölt területet gondosan felszántották és megtrágyázták. Február folyamán öntözőcsatornákat készítettek s ugyanakkor 4 hektár zöldségtermesztési szerződést kötöttek a rajoni szovjet központtal. A szovjetekkel központ fajtáit zöldségmagokkal látta el a kollektív gazdaság dolgozói.

A kedvező időjárás beállásával a kollektív gazdaság dolgozói már négyzetméter melegágyat készítet-

tek. A melegágyak készítésénél Görög Pál csoportvezető, Pop Teodor és Rákosi Ödön kollektívisták érték el jelentős eredményeket. A kerlészbrigád nagy szakértelemmel gondozza a zöldségpalántákat. A szellőztető szovjet tapasztalatok alapján végzik, hogy a palánták egyenletesen fejlődjenek. Ugyancsak szovjet módszerek szerint a zöldségpalántákat — amikor 2–3 levellük kifejlődött — nagyobb sűrűségekre ültették, hogy azok jobban fejlődjenek, erősebb gyökereket növeljenek és kiültetéskor biztos legyen a fogamzás.

A választói kollektív gazdaság dolgozói nemcsak a zöldségtermesztés terén érnek el jelentős eredményeket, hanem gondosan végzik a tavaszi kalászos növények vetését is. A vetési csata idejében való teljesítményért a kollektív gazdaság dolgozói egyéni és brigádversenyeket szerveztek. Munkájukban követték a boldog szovjet kollektívisták példáját, akik már bebizonyították a szocialista mezőgazdálkodás felsőbbrendűségét, az ipari munkásságot bőven ellátják mezőgazdasági terményekkel.

Nicolae Péter

Várható időjárás Kolozs-tartományban

az 1951 március 18-tól 24-ig terjedő héten.

Ebben az időszakban egymást követve fogják érezetni hatásukat a Földközi-tenger felől áramló meleg szubtrópusi és az Atlanti Óceán felől Közép-Európa felé törő hűvösebb tengeri légtömegek. Az időjárás továbbra is szép és viszonylag meleg marad a hét elején; felhőfrontok és csupán helyi jellegű kevés csapadékot adó esők lesznek. A hőmérséklet napközben 10–18 fok, éjszaka 3–6 fok között változik. Mérsékelt erejű és jobbra délnyugati-nyugati szélirányok.

A hét vége felé, hűvösebb tengeri léghullám beáramlásának hatására, a hőmérséklet kissé esik, kennyi for.

Mezőgazdasági munkálatok számára: Tavaszi buza, árpa, rozs stb. vetésére kedvező időjárás. A veteményeskertekben ajánlatos az előkészítő munkálatok elvégzése.

Kolozsvári Meteorológiai Kőr

A repülés titkainak felfedezője: Zsukovszkij

(CAPITOL ÉS MAXIM GORKIJ MOZGÓ)

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme után igen nagy megtiszteltetésben részesül Nyikolaj Jegorovics Zsukovszkij, a nagy orosz tudós. Maga Lenin emlékezik meg róla, mégpedig úgy, mint „az orosz repülés atyjá“ról.

Mivel érdemelte ki az öreg tudós a forradalom nagy lángelméjének ilyen magasfokú méltányolását? Kiemelkedő forradalmi tetteket vitt véghez? Igen, Zsukovszkij forradalmi jelentőségű felfedezéseket tett, nem kisebb fontosságú tudományában, mint a repülés tudományában és technikájában. Zsukovszkij a világon elsőként dolgozta ki és emelte tudományos színvonalra a repülés elméletét s ugyancsak elsőként szervezett aerodinamikai iskolát Oroszországban.

Hogyan és milyen körülmények között végezte világviszonylatban is rendkívüli fontosságú tudományos tevékenységét? — Ezt mutatja be a kolozsvári Capitol és Maxim Gorkij mozgóban vetített színes, tudományos és egyben művészi szovjet film.

Zsukovszkij munkásságának nagyrésze a tökéletes rendszerezésére esik. Elete és tevékenysége egyik igen jellemző bizonyítéka annak a ténynek, hogy a tökéletes rendszer akadályokat gördít az emberi fejlődés elé. Ez történt Zsukovszkij esetében is, de már előtte ennek volt áldozatává nagy elődje, Mozsajszkij találmánya, a világ első repülőgépe, amely találmányt a régi rendszer teledésbe süllyesztette s megakadályozta a tudós eredményeinek továbbfejlesztését.

Zsukovszkij, a nagyhírű orosz tudós, aki egész életét arra szentelte, hogy elragadja a természet-től a repülés titkát, a kormányzat

részéről semmiféle támogatást nem kap. Amikor pályázatot nyújt be a moszkvai egyetem egy tanári állásra, a kor áltudósai így teszik fel a kérdést: végeredményben tudós-e ő, vagy mérnök? Hogyan is próbálkozhatik bejutni a „tisza tudomány“ jellegrárába, amikor ő gyakorlati sikra is átvizsi elméletét? — Amikor kitör a világháború és Zsukovszkij felajánlja világhírűvé vált eredményeit az ország védelmére, a légihaderők minisztere, egy herceg, azokhoz a nagytökösekhez utasítja, akik már előzőleg is becsapták és üzleti célokra akarták használni felfedezéseit.

Zsukovszkij azonban mégis győz, azáltal jut célhoz, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom elsöpri a fejlődés legalapvetőbb gátját, a kizsákmányoló rendszert, s a tudományt is igazi magasztalára emeli, amikor a dolgozó nép szolgálatába állítja azt.

A film villanásszerű lepet ad arról páratlan fejlődésről, amelyet a felszabadult tudomány és technika a szovjet rendszer alatt a repülés terén is elért. A sztálini sokok, békeharcomk erős támaszát, messze felillmulnak a repülés lehetőségére vonatkozó minden szűzadeleji elképzelést. E film dokumentuma annak is, hogy a szovjet rendszer mennyi halálával és megheccsüléssel adozik azoknak a múltbeli tudósoknak, akik a kapitalizmus mostoha körülményei között hősi áldozatkészséggel járultak hozzá a világ legelőnyösebb tudományának és technikájának megalapozásához.

(a l.)

Nagyarányu önkéntes munkát szervezett és hajtott végre a tordai néptanács

TORDA. — (Tudósítónktól) A városi néptanács munkatervében nagyobb arányú önkéntes munkálatok végrehajtása szerepel. A néptanácsnak a Párt irányításával, kellő felvilágosító munkával és a tömegszervezetek támogatásával sikerült a kitűzött időpont előtt, a főterén a háborús időkben romokban heverő épületek önkéntes munkával

lebontani és a törmelékeket elhordani. Az önkéntes munkán 715 városi dolgozó vett részt 3.170 önkéntes munkaórát teljesítve. A törmelékek eltakarításánál a tordai dolgozó földművesek 30 egylovas és 15 kétlovas fogattal vettek részt, 120, illetve 60 önkéntes munkaórát teljesítve. A téglatörmelékéből 7 utca gyar-

logjáróját töltötték fel, míg az építési és egyéb épületanyagokból, három lakásból álló munkásházat építettek és 13 munkáslakást javítottak. A városi néptanács felvilágosító munkája alapján, az állami házak lakói, februárban 650.000 lej értékű önkéntes javítási munkálatot végeztek az állami házakon.

Az egyik koreai kórház ápolónőjéhez

DRÁGA KOREAI ÁPOLÓNŐ TESTVÉR!

A Román Népköztársaság ápolónői, meleg üdvözléteket küldjünk nektek és egyben sok sikert kívánunk munkátokhoz.

A koreai kórházakban fekvő gyermekek, anyák és sebesültek jajkiáltásait mi is meghallottuk és teljes szívvel-lélekkel felétek fordulunk.

Kötelességet vállalok, hogy bármikor kész vagyok a tartós békéért, a szabadságért és haladásért elszántan harcolni, békés koreai nép segítségére sietni. Ma minden dolgozó ajkáról ez a szó esendül fel: „Békét!” Mi is békét és nem háborút akarunk! Nem akarjuk vérünket, gyermekeinket és férjeinket a vérszomjas imperialistáknak ágyútöltékül odaadni. Mi dolgozni akarunk, hogy a normák tulszárnya-

lásával öt éves tervünket megvalósíthassuk, hogy megmutassuk az új háborúra áhító vérszomjas jenevadaknak, hogy mi nem könyörgünk a békéért, hanem kiharcoljuk azt!

Drága koreai ápolónő testvérem! Kérlek, hogy a kezelésed alatt levő gyermekeknek, anyáknak és sebesülteknek add át forró és elvtársi üdvözléteinket. Kívánjuk, hogy minél előbb felgyógyulva hagyják el a kórházat.

Neked pedig, drága koreai ápolónő testvér, aki szívvel-lélekkel ápolod a sebesülteket, mind hivatásod terén, mind pedig a békéért folyó harcban sok sikert kívánok. Eljen a békéért folyó harc!

STEFANESCU ANA,

a Vöröskereszt tordai fiókjának önkéntes ápolónője

Közlemények

A KOLOZSVÁRI NÉPTANÁCS mezőgazdasági ügyosztálya közli az érdekeltekkel, hogy a gyümölcsfacsémeter igényléseit március 20-ig jelenthetik be a néptanács mezőgazdasági ügyosztályánál (Farkas-utca 4. szám.)

FELHÍVÁS A KISIPAROSOKHOZ! A Kisiparos Szövetség Kolozsvár, felhívja azokat a kisiparosokat, akik bármilyen ok miatt orvosi vizsgálaton eddig nem jelentek meg, hogy március 21-én, szerdán déli 2 órakor szakmára való tekintet nélkül jelentkezzenek a Szövetség székháza előtt.

A „COMBUSTIBIL” kolozsvári igazgatósága közli az érdekeltekkel, hogy a tűzifanyilatkozatok beadásának utolsó határideje, visszavonhatatlanul március 20-án jár le.

HALÁLOZÁS. Szomorú szívvel tudatjuk, hogy Poszler József, a „Victoria” szövetkezet alkalmazottja március 17-én rövid szenvedés után meghalt. Temetése folyó hó 20-án, kedden délután 3 órakor lesz a temető nagykápolnájából. A gyászoló család.

SPORT

A LOKOMOTIVA, A KESE ÉS A HADSEREG NAGY SIKERREL SZEREPELTEK A VASÁRNAPI BAJNOKI FORDULÓ ELŐTT

Az 1951. évi NB I. és NB II. küzdelmei az egész országban március 25-én kezdődnek meg. A bajnoki nyitány előtt héten a kolozsvári labdarúgó csapatok nagy sikerrel állták meg helyüket. Részletes eredmények a következők:

LOKOMOTIVA-UTA 1:0 (0:0)

ARAD. — Vasárnap délelőtt közel 4000 néző előtt játszották le a fenti visszavágó mérkőzést, amely a kolozsvári vasutas csapat megérdemelt győzelmével végződött. Az első féldőben az UTA volt a többet támadó fél, de a Lokomotiva védelme kitűnően állta helyét. Szünet után az 5-ik percben Gorgan beadását Coracu góllá értékesítette. A gól után a kolozsvári csapat került fölénybe, több veszélyes támadást vezetett, de Márki kitűnően védte kapuját. A mezőny legjobbjai: Demeter, Muresan, Bokor, Vigu, illetve Páll, Pecsovski és Reinhardt.

A mérkőzés után a közönség lelkes ünneplésben részesített a kolozsvári Lokomotiva csapatát.

HADSEREG-DINAMU (SZTALINVÁROS) 1:1 (1:0)

SZTALINVÁROS. — A Hadsereg együttese, amely az elmúlt héten 1:0 arányban győzött a Dinamo ellen, a vasárnapi vissza-

vágó mérkőzésen is szép sikerrel állta meg helyét. Már az első percben Kajlik révén megszerezte a kolozsvári katonacsapat a vezetést, amelyet szünet után a 15-ik percben Teodorescu egyenlített. A mérkőzés nagy részében a kolozsvári csapat volt a többet támadó fél, de tartalékos csatársora nem tudta gólokra váltani fölényét. Mindkét csapatban a védelem emelkedett ki.

KESE-LOKOMOTIVA (MAROSVÁSÁRHELY) 3:1 (2:0)

KOLOZSVÁR. — Az egyetemi csapat a Lokomotiva elleni visszavágó mérkőzését fölényes játék után biztosan nyerte meg. Csatársora, amely az első féldőben több helyzetet hagyott ki, a 41-ik percben Munteanu révén érte el első gólját. A 44-ik percben Mihut egyéni játék után a nap legjobb gólját lövi. Szünet után a 9-ik percben Avram közelről szerzi meg az egyetemi csapat harmadik gólját, majd 10 perccel később újabb alkalma volna gólszerzésre, de az ötösről fölé 15. A 42-ik percben Kohn mintegy 20 méterről lövi a vendégcsapat gólját. A csapatból csak Mihut, Luca, Tarauti ki helyenként, míg a RATABól Szalóki, Csiki és Sós. A 6000 néző előtt lejátszott mérkőzést Bindász hibákkal tarkítva vezette.

A HALADÁS VÍVÓI HÁRMAS GYŐZELMET ÉRTEK EL A MAROSVÁSÁRHELYIEK ELLEN

KOLOZSVÁR. — Az NB I-es vívómérkőzések küzdelmei során vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett rendezték meg a Haladás-MESE hármas vívómérkőzést, amely a kolozsvári csapat fölényes győzelmével végződött. Mindhárom mérkőzésen megmutatkozott a Haladás tudásbeli fölénye, amelylyel a bajnoki táblázat harmadik helyére került. Helytelenítjük, hogy Török a néző törvívó mérkőzéses ítémes vári bírójá, a mérkőzést cigarettával a szájában vezette le. Részletes eredmények:

Haladás-MESE 15:1 női törvívómérkőzés. Keszthelyi 4, Hammer 1, Bartosné 4, Santoma 3, illetve Dávid 1. Cimbalmos, Selényi és Barabás 0 győzelmet ért el.

Haladás-MESE 11:5 férfi törvívómérkőzés. Guráth 4, Hintz II. 3, Hintz I. 2, Kovács 2, illetve Dienes 2, Zilahy 2, Miklós 1 és Szócs 0 győzelmet ért el.

Haladás-MESE 14:2 férfi kardvívómérkőzés. Bartos 4, Biró 4, Guráth 4, Lázár 2, illetve Nagy 1, Dienes 1, Jaráj és Miklós 0 győzelmes érték el.

A SZOVJETUNIO

birkózóválogatottja, a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának keretében, tegnap Budapesten szerepelt, ahol 7:1 arányban győzött a Magyar Népköztársaság válogatottja ellen.

ÖKÖLVIVASBAN: LOKOMOTIVA-LOKOMOTIVA (TEMESVÁR) 19:1

KOLOZSVÁR. — Vasárnap délelőtt zsúfolásig megtelt a Lokomotiva Armonia kulturterme, ahol a kolozsvári vasutas csapat a temesvári Lokomotiva ellen mérkőzött meg. A kolozsvári ökölvívók Völkes, Fekete, Jancu, Popa, Miclaus, Ambrus, Szabó, Balea, Botezan és Cristodor összehállításban fölényes küzdelem után 19:1 arányban győztek. A fiatal erőkből álló kolozsvári versenyzők egyetlen mérkőzést sem veszítettek és több kiütéssel nyerték mérkőzéseiket. Előzőleg a Dés-Torda ifjúsági ökölvívó válogatott mérkőzés, amelyet a tartományi Testnevelési és Sportbizottság rendezett meg, mindvégig érdekes és változatos küzdelem után 4:4 arányban döntetlenül végződött.

A KESE VÍVÓI

is nagy sikerrel szerepeltek vasárnap. A női tőresapat 9:7, a férfi tőresapat 9:7, míg a kardcsapat 11:5 arányban győzött a temesvári orvosi intézet vívó együttese ellen. Részletes eredmények a holnapi számban.

A VASAS

szakszervezetek tartományi sakkversenyét az egyes rajonok között vasárnap rendezték meg Kolozsváron, amelyet Tihanyi József, a kolozsvári Vasas versenyzője nyert meg. 2. Morar Gheorghe (Nagyenyed), 3. Chiper Jakab (Aranyosgyéres).

A NAGYVÁRADI ICO

vasárnap Temesváron játszott, ahol Kovács és Demjén góljaival 2:0 (1:0) arányban győzött a TESE ellen.

A MAGYAR NB I. EREDMÉNYEI:

Honvéd-Csepel 2:1 (2:1), Vasas-Dózsa 2:1 (2:1), Bástya-Sortex 5:0 (2:0), Szombathelyi Lokomotív-Kinizsi 1:0 (0:0), Győr-Dorog 2:1 (2:0), Diósgyőr-Petőfi (Szeged) 2:1 (0:1), Szegedi Honvéd-SalBTC 2:2 (1:1).

MOZI

NEPMOZGO (POPULAR): Kubáni kozákok. Előadások kezdete: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30 órakor.

MUNKÁS MOZGO: A szibériai ballada. Színes film. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

URANIA MOZGO: Kubáni kozákok. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9.

UJ IDŐK MOZGO: Híradó — Csont tuberkulózis — Magyar földművesek a Szovjetunióban — Könnyű atlétika a Szovjetunióban — Magyar Népköztársaság.

CAPITOL MOZGO: A repülés titkainak felfedezője. „Zsukovszkij” Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: Bátor emberek. Előadások kezdete: 4. 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGO: A repülés titkainak felfedezője. „Zsukovszkij.” Előadások kezdete: 4. 6. 8, 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI „MUNKÁS” MOZGO ABRUBÁNYA: Március 21-ig: A hazafi. II. rész. Magyar feliratokkal.

„NEPMOZGO” BANFFYHUNYAD: Március 20-ig: Mesél az erdő. Színes film. Március 21-23: Mikluho Maklai, Magyar feliratok. **„ARTA” MOZGO DES:** Március 20-ig: Az elvarázsolt buzaszem. Március 21-23-ig: A kémelhárítás titkai.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO MAROSUJVÁR: Március 21-ig: Szemléltető műsor. Román kiállítás Moszkvában — Alexandrov ének-és táncgyűjtés — A békéért és demokráciáért. Március 22-25-ig: Viharos napok.

VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA: **„APOLLO” MOZGO NAGY-ENYED:** Március 21-ig: Iván Turbinka. Színes film. Március 22-25-ig: Istének tanácsa. Német film.

„VICTORIA” MOZGO SZAMOSUJVÁR: Március 19: A nagy honpolgár. I. rész. Március 20-22-ig: A nagy honpolgár. II. rész.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO TORDA: Március 25-ig: A repülés titkainak felfedezője. (Zsukovszkij.) Színes film.

„SZABADSÁG” MOZGO ZILAH: Március 19-ig: Bátor emberek. Színes film. Március 20-22-ig: Iván Turbinka. Színes film.

FIGYELEM!

Szerdán, március hó 22-én

500 darab RÁDIO

a „FIERUL”

10-es fióküzletében

Szabadság-tér 15 szám.

APRÓHIRDETÉS

RÁDIO Minerva 4+1 eladó. Györgyfalvi-ut 72. 7-es autóbussz.

TANGOHARMONIKA, 48-as „Hohner”, kiűnő állapotban eladó. Horea-ut 16 szám. Házfelügyelőnél. — **ELADÓ** új modern diófurniros teleháló és konyhabutor. Csermalom-utca 29. —

EGY JÓKIVITELŰ modern, díj, kombinált szoba és toaletti tülkő sürgősen eladó. Dézsa-utca 2, hátul az udvarban. — **ZEPHIR,** Marabu, vagy hasonló rendszerű kályhát keresek megvételre. Ajánlatokat „Kályha” jellegre a kiadóba. — **FÜTŐTESTEK,** csövek központi fűtéshez, ablakkeretek eladó. Budai Deleanu-utca 44. délután 6-8. — **GYERMEK** sportkosci és rendes gyermekkosci eladó. Tache Ionescu-utca 7. Ertekezni 10-18 óráig. — **KISEBB** család! házat veszek 1-2 szoba, konyhásat belváros közelében. „Vél” jellegre. — **ZILAH** (központi) szoba, konyhás lakasomat elcserélném kolozsvárral. Horea-ut 13. házfelügyelő. — **FŐZŐKEMENCÉT,** asztalt megvételre keresek. Címeket Schuler-trafik. Horea-ut 25. —

ELADÓK butorok, csillárok, függönyök, ágycakor, edények, Dózsa György-utca 9. emelet, ajtó 9. Délelőtt 9-17 óra között. — **KERESK** német nyelvű részére. Jelertkezni CGM. káderiskolában. Horea-ut 19. —

VÁSÁROLUNK minden butorgyártáshoz szükséges vasalást és facsavart. jó állapotban lévő asztalos szerszámot. Cooperativa Lemnisi Mobila Kolozsvár. Március 6-utca 5. Beszerzési osztály —

ELADÓ hatlámpos Standard rádió és egy 100-as Csepel motorkerékpár. Földész-utca 2 szám. — **UJ KONYHABERENDEZÉS** eladó. Jókai-utca 4. I. emelet 8. — **ELADÓ** női kosztümnek is alkalmas gyönyörű fekete férfiruha. Puskin-utca 3. félmelet 9. — **SÜRGŐS AJÁNLATOT** kérünk minimális 5 négyzetméteres kazánra központi gázfűtéshez. Kossuth Laos-utca 1. gazdasági hivatal. — **KERESK** jókárban lévő fürdőkádat hengerrel. Május 1-utca 17. — **ELADÓ** motorkerékpár majdnem új, 500-as, olcsón. Május 1-utca 17. délután 5-8-ig. — **ELADÓK ANTIK** ír-asztal, libortü üllögarnitúra, nagy perzsaszőnyeg, üveges vitrin, kis komód, olajfestmények, torontáli szőnyeg, antikstíli ebédlőbutor, szelton faragott rámjau belga tükör, összecsalható vasgő. Május 1-utca 17. délután 5-8-ig. — **BELVÁROSI** szoba, konvhit nagvobbal elcserélnék ugyanott épülcserendák eladó. Érdelklődni Rudolf-ut 20. — **KERESK** egy gyermek sportkosci jó állapotban. Cím a kiadóban.

„MUNKÁS” MOZGO: március 21-28, a nemzetközi ifjúsági hét alkalmából

„A SZOVJET FILM-FESTIVÁL” KERETÉBEN a következő filmeket mutatja be: Március 21-én: Az ifjú garda, mindkét rész. Előadások kezdete: 3. 6. 9 órakor. Március 22-én: Az arany nyomában.

Március 23-án: Egy életen át Március 24-én: Sportdicsőség. Március 25-én: Zeng a völgy Március 26-án: Matrozov Március 27-én: Az ifjúság városa

Március 28-án: Világifjúsági találkozó

Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„UJ IDŐK” MOZGO

Híradó Csont tuberkulózis Magyar földművesek a Szovjetunióban Könnyű atlétika a Szovjetunióban Magyar Népköztársaság

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA

megvételre keresi klasszikus operák és operettek **ZONGORA KIVONATÁT** Ajánlatokat a Gazdasági Hivatalba naponta 8-15 óra között lehet benyújtani.

NAGY TAVASZI VÁSÁR!

a „FIERUL” összes üzleteiben Gazdag palaszték Mindenféle cikkben olcsó árak

KÖZPONTI LOTTÓ

március 16-án kihuzott nyerőszámok: 78. 31. 5. 35. 77. 88. 51. 7. 13. Nyeremények: I. csoportban: 885.282 lej II-VII. csoport: 1.364.799 lej

Villany ventilátorokat veszünk

Ajánlatokat „HIGIENA” Kisipari Termelő Szövetkezet December 30 (Unió)-utca 23.

Világosság

Felcélős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. postatakarékpénztári csekk számla (CEC) 115.579.

MÉHÉSZEK FIGYELMÉBE: MŰLEPPRESELES!

Salakmentes viaszt (bármilyen mennyiségben) fertőtlenítünk, a kívánt méretre felszabva átdolgozunk, 20 százalék levonással, vagy kilónként 140 lejért.

Fogyasztási Szövetkezetek Rajoni Központjának melléposztálya Kolozsvár, Budai Nagy Antal-utca 128 szám Csak vásárlásblyeggel ellátott levelekre válaszolunk